

相约第三届珠海艺术节

第三届珠海艺术节舞台艺术精品展演剧目受热捧

精彩演出让观众直呼“过瘾”



舞台上,生旦净丑、唱念做打共同组成了一台京剧盛宴。本报记者 朱习 摄

京剧《龙凤呈祥》: “唱得真好!一招一式都是真功夫”

本报讯 记者张映竹 实习生薛海宁报道:金声玉振,梆韵悠扬。10月15日晚,由石家庄京剧团带来的传统京剧《龙凤呈祥》在珠海华发中演大剧院拉开序幕。该剧作为第三届珠海艺术节舞台艺术精品展演剧目之一,邀请了京剧表演艺术家张建国、董圆圆、邓沐玮共同出演,各家各派风格迥然又各有千秋,默契配合相得益彰,吸引了众多戏迷票友前往观看。作为一部久演不衰的“三国戏”,《龙凤呈祥》情节生动、场面宏大,讲述了赤壁之战后,孙权因刘备占据荆州不还,与周瑜设美人计,假称孙权之妹孙尚香许婚刘备,骗其过江留质,以换荆州的故事。多年来,《龙凤呈祥》经过历代京剧名家们的精心打磨、增色生辉,铸成了

如今这一部有分量的大群戏、大合作戏。剧中的乔玄机敏之余充满喜感、孙尚香善解人意又不失霸气、刘备忠厚持重、周瑜清俊儒雅、张飞豪爽率真、赵云不怒自威……一系列人物将孙刘两大阵营之间剑拔弩张的博弈,戏剧性地转化为从提亲、相亲到结亲的姻缘。舞台上,生旦净丑、唱念做打,共同组成了一台京剧盛宴,观众既能看到武场的热闹,又能看到文场的醇厚,不仅老年票友爱听爱看,更受到一众年轻戏迷的喜爱追捧,喝彩声此起彼伏。珠海市民吴女士说:“《三国演义》的故事我很熟悉,这出戏是非常经典的曲目,几位老师唱得特别好,腔调纯正、身段优美,一招一式都是真功夫,在珠海能欣赏到京剧艺术家们的现场表演非常过瘾。”



《恋爱的犀牛》演出剧照。本报记者 朱习 摄

经典戏剧作品《恋爱的犀牛》: 宝藏剧团倾情诠释爱情故事

本报讯 记者郭秀玉报道:10月16日晚8时,第三届珠海艺术节舞台艺术精品展演剧目、孟京辉经典戏剧作品《恋爱的犀牛》登上珠海大剧院歌剧院舞台。据介绍,《恋爱的犀牛》由孟京辉执导,廖一梅编剧,是中国演出场次最多、演出地域最广、票房长盛不衰的剧坛奇迹。作品讲述了犀牛饲养员马路爱上女邻居明明的故事。剧中,他是普通的饲养员,她是平凡的文员,马路是他人眼中的偏执狂,爱而不得的爱情故事看起来荒诞至极。本场演出由张式铨、刘爽、李智浩、吕京、罗欢、张功长等主演。参与演出的“空花组”是当代优秀青年剧团,人气爆棚的宝藏剧团。他们是孟京辉创作风格的集大成者:能唱能

跳、收放自如,极具爆发力,用表演表达社会批判,用戏剧诠释当代美学。饰演马路的演员张式铨说,因为本剧的舞美布景等相对简洁,台上表演等同于放大了演员的情感演绎,观众所有注意力都会高度集中在演员身上,“最简单最干净的状态恰恰是最完美的演绎”。饰演明明的演员刘爽说,明明身上集合了女性所具备的固执、可爱等多重性格以及对爱情的向往,希望观众喜欢这一角色。“犀牛一直奔跑在路上”,理想主义的实现是这部戏最想让大家感受到的。这部集合痛苦、坚持和孤独的戏剧,从舞美表演到叙述风格都让人耳目一新,它残酷犀利又优美无比、诗歌一般的台词,给观众留下了深刻印象。

抓好标准体系建设 抢占产业主导权

专家为我市标准体系建设把脉

本报讯 记者陈颖报道:近日,珠海举行主题活动邀请专家为珠海标准体系建设把脉。记者从活动中获悉,《珠海市贯彻落实〈国家标准化发展纲要〉行动计划(征求意见稿)》已完成起草,珠海将通过标准体系建设,为城市科学化、精细化、智能化治理提供有力支撑,让珠海的主导产业和优势产业借助标准制

订赢得市场主导权和话语权。当前,珠海正突出抓好标准引领高质量发展的“牛鼻子”,以标准助力质量变革、动力变革、效益变革。在城市公共服务和治理方面,珠海正扎实推进各项社会管理和公

“科普大篷车”点燃科学梦

唐家小学2023年“科技节”开幕

本报讯 记者宋雪梅报道:10月16日,为贯彻落实国家科技强国战略,促进科技和教育的深度融合,唐家小学2023年“科技节”正式拉开序幕。将在为期三天的时间里,通过形式多样、丰富多彩的活动,积极做好科学教育加法,激发学生好奇心、想象力、探求欲,培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。今年“科技节”在保持传统项目的基础上,增加了两个重量级项目,一是邀请到粤港澳大湾区科学教育界的“大咖”粤港澳大湾区创新发明协会副会长何忠亮,为同学们做科普讲座《创造发明不神秘》。通过生动的讲座和互动激发学生们的“爱科学”“爱创造”的精神;二是在珠海市科协及高新区教育局的大力支持下,把“科普大篷车”引进校园,增强了学校科学教育氛围,让同学们在探秘活动中发现科学乐趣,体验科学探究方法,养成科学态度,培育创新精神和实践能力,培养提高同学们的科学素养。

“这些测试仪太灵敏了!”“轻轻拨动琴弦就能看到声波,不可思议!”下午3时,在探秘“科普大篷车”互动体验区,触觉测试、看得见的声波、虚拟现实、窥视无穷、感受心跳、密码锁等展位人气爆棚,体验到科学神奇魅力的学生发出阵阵惊叹声。“科技节”活动现场还展示了该校学生的科技创新作品《二十四节气展示仪》,这一作品在今年举行的第37届全国青少年科技创新大赛上,从全国400多个作品中脱颖而出,获得一等奖,是珠海市中小学近五年来唯一获此殊荣的作品,充分彰显了该校科学教育实力。“少年智则国智,少年强则国强。希望通过‘科技节’的举办,让学生们深切感受科技的魅力,在他们幼小的心灵里撒下探索的种子,培养科技兴国的责任与担当意识,进一步推动唐家小学科学教育的创新发展、高质量发展。”唐家小学校长杨伟财表示。



学生们通过亲身体验感受科技魅力。本报记者 吴长赋 摄

筑就通向美好未来的阳光大道

(上接01版)在习近平主席的亲自倡议、亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实实在在、沉甸甸的成就,成为深受国际公共产品和国际合作平台。共建“一带一路”走过10年,给世界带来引人注目的深刻变化,成为人类社会发展史上具有里程碑意义的重大事件。

绘一方锦绣,展万里宏图。伴随“一带一路”海陆两条弧线不断延展,一幅波澜壮阔的画卷正在地球表面徐徐铺开。在各方的共同努力下,共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实实在在、沉甸甸的成就,成为深受国际公共产品和国际合作平台。共建“一带一路”走过10年,给世界带来引人注目的深刻变化,成为人类社会发展史上具有里程碑意义的重大事件。这是共建成果造福世界的10年。从夯基垒台、立柱架梁到落地生根、持久发展,共建“一带一路”奏响“硬联通”“软联通”“心联通”的交响乐,形成一大批标志性项目和惠民生的“小而美”项目,开辟了世界经济增长的新空间,搭建了国际贸易和投资的新平台,提升了有关国家的发展能力和民生福祉,为完善全球治理体系拓展了新实践。共建“一带一路”,既发展了中国,也造福了世界。这是合作共识日益深入人心的10年。截至2023年6月底,中国与五大洲的150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件。共商共建共享等共建“一带一路”的核心理念被写入联合国、中非合作论坛等国际组织和机制的重要文件,得到越来越广泛的认同和响应。共建“一带一路”,超越以实力抗衡为基础的丛林法则、霸权秩序,摒弃你输我赢、你死我活的零和逻辑,跳出意识形态对立、地缘政治博弈的冷战思维,走和平发展道路,致力于从根本上解决永久和平和普遍安全问题;不走剥削掠夺的殖民主义老路,不做凌驾于人的强买强卖、不搞“中心-边缘”的依附体系,目标是实现互利共赢、共同发展繁荣;超越发展阶段区别、超越社会制度差异、超越地域利益纷争,是开放包容的合作进程;坚持创新驱动发展,把握数字化、网络化、智能化发展

机遇,助力各方实现跨越式发展;以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,推动文明和而不同、求同存异、互学互鉴。共建“一带一路”追求的是发展、崇尚的是共赢、传递的是希望,开拓的是和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。实践充分证明,共建“一带一路”顺潮流、惠民生、得民心、利天下,具有强劲的韧性、旺盛的生命力和广阔的发展前景,这正是其扎实推进、行稳致远的成功密码。一感觉很平稳、很舒服。”第一次乘坐雅万高铁的印尼总统佐科对乘车体验非常满意。10月初,历时8年建设的雅万高铁正式启用。作为中印尼共建“一带一路”的旗舰项目,时速350公里的雅万高铁也是印尼和东南亚第一条高速铁路,将为印尼和地区经济社会发展插上“梦的翅膀”。疾驰的高铁为一方发展带来加速度,而激荡世界的共建“一带一路”实践,正在成为全球发展的重要“动力源”。发展是人类社会的永恒主题。打破发展瓶颈、缩小南北差距、摆脱发展困境,是国际社会面临的突出挑战。“在人类追求幸福的道路上,一个国家、一个民族都不能少”,正是基于这样的信念与担当,共建“一带一路”掌握发展这把解决一切问题的总钥匙,推动实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。共建“一带一路”将活跃的东亚经济圈、发达的欧洲经济圈、中间广大腹地经济发展潜力巨大的国家联系起来,进一步拉紧同非洲、拉美大陆的经济合作网络,推动形成一个大欧亚大陆与太平洋、印度洋和大西洋完全连接、陆海一体的全球发展新格局,在更广阔的经济地理空间中拓展国际分工的范围和覆盖面,塑造共同发展的新图景。险阻不改初心,笃行方见远方。“要致富,先修路。”这是中国在发展中得出的有效经验,也道出了设施联通对全球发展的重要意义。10年来,中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路等一大批标志性项目陆续建成投运,“丝路海

运”国际航线网络遍及全球,“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成。飞驰的中欧班列通达欧洲25个国家的200多个城市,蒙内铁路拉动当地经济增长超过2个百分点,中老铁路实现了老挝人民“变陆锁国为陆联国”的企盼,昔日东印度公司探险家们眼中的“崎岖而老旧”的瓜达尔港成为巴基斯坦振兴经济的希望,一度破败不堪的希腊比雷埃夫斯港崛起为欧洲第四大集装箱港口……一路一桥,跨越的不仅是山海之远,更是发展阻隔;一廊一港,畅通的不仅是贸易往来,更是经济血脉。2013年至2022年,中国与共建国家进出口总额累计19.1万亿美元,年均增长6.4%;截至2023年8月底,80多个国家和国际组织参与中国发起的《“一带一路”贸易畅通合作倡议》;截至2023年6月底,中国同40多个国家签署产能合作文件,丝路基金累计签约投资项目75个,承诺投资金额约220.4亿美元;亚洲基础设施投资银行目前已累计批准230多个投资项目,融资总额超450亿美元……共建“一带一路”所达之处,贸易投资壁垒大幅消除,贸易和投资自由化便利化得以推进,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。纾发展之困,汇合作之力。“这不是简单的一条路或一条经济带,而是让全人类共同进步的倡议,为各国共同发展开辟了新道路”,正如国际社会评价的,共建“一带一路”照亮了“贫困的黑暗”,温暖着“被遗忘的角落”,让各国人民实实在在感受到共同发展的阳光……

希望自己过得好,也希望各国人民过得好。”实现共同发展,让民众过好日子,是共建“一带一路”倡议的初心。“一带一路”是什么?在各国人民心中,答案很实在,也很温暖。在马达加斯加马哈扎扎镇,它是中国援建、村民们津津乐道的“鸡蛋路”,大大降低了鸡蛋在路途运输过程中的破损率;在马拉维,它是人们眼中的“幸福井”,600眼水井助力15万民众摆脱缺水困境;在巴布亚新几内亚、卢旺达、斐济等国,它是帮助民众脱贫致富的“中国菌草”……一个个“小而美”“惠而实”的民生工程、民心工程,帮助当地民众解决了燃眉之急,改善了生产生活条件,增进了共建国家的民生福祉,为各国人民带来实实在在的获得感、幸福感、安全感。在各国人民眼中,“一带一路”是越来越好的生活,也是照亮前路的明灯。10年来,深入开展的教育、科技、减贫等领域合作,帮助人们实现一个个具体的梦想,鼓起人们为美好生活奋斗的勇气,凝聚起奔向未来的强大合力。路与路相通,心与心相连。共建“一带一路”的恢宏篇章中,人永远是最活跃的主角,也是最美的风景。“一带一路”建设将希望的种子播撒在沃土之上,根植于共建国家人民心中,收获的则是真挚的友谊以及无数梦想成真的时刻,共同奏响“众乐乐”的动人乐章。一名在哈萨克斯坦从事农业贸易多年的中国企业家感慨:“刚去哈萨克斯坦时,当地百姓把‘你们’‘我们’分得很清楚。现在他们说‘咱们’,分别时,大家会久久拥抱。”称呼之变,诠释着深厚的情谊,更在告诉世人,推动共建“一带一路”蓬勃发展的磅礴力量,源自人心深处,源自各国人民的期盼和奋斗。

瓦。”比黄金更可宝贵的,是历史文化价值,是不同文明的交流互鉴。文明交融是最美好的相遇。“穿行的人们把他们各自的文化,像其带往远方的异国香料种子一样沿途撒播”,美国耶鲁大学教授瓦莱丽·汉森如是感叹。千百年来,古丝绸之路犹如川流不息的“大动脉”,推动了东西方文明交流互鉴,创造了地区大发展大繁荣。数千年弦歌未绝,几万里人心相连。10年来,各方广泛开展文化旅游合作、教育交流、媒体和智库合作、民间交往等,推动文明互学互鉴和文明融合创新,形成了多元互动、百花齐放的人文交流格局,夯实了共建“一带一路”的民意基础,更好地凝聚思想和价值共识,推动人类文明创新发展。同道而相益,同心而共济。共建“一带一路”,搭建起一座座文化交流、文明交融的“连心桥”。丝绸之路(敦煌)国际文化博览会、丝绸之路国际艺术节、海上丝绸之路国际艺术节等已经成为深受欢迎的活动品牌,吸引了大量民众的积极参与;“丝路一家亲”“健康爱心包”“鲁班工坊”等人文交流项目赢得广泛赞誉;图书广播电视精品创作和互译互播、亚洲文化遗产保护行动等扎实推进……每一场活动,每一次对话,每一个平台,都在加深人们对不同文明的理解与欣赏,促进民心相通,不断增强各国民众对共建“一带一路”的亲切感和认同感。世界文明的魅力在于多姿多彩,人类进步的义要在于互学互鉴。共建“一带一路”坚持平等、互鉴、对话、包容的文明观,坚持弘扬全人类共同价值,共建美美与共、美美与共的文明交流互鉴之路,推动形成世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面,为人类文明永续发展指明了正确方向。2023年中国—中亚峰会期间,在古丝绸之路的东方起点西安,习近平主席与中亚五国元首一起挥锹植树,种下六棵寄托着美好期待的石榴树。“榴枝婀娜榴实繁,榴膜轻明榴子鲜”,在不同文明相互交流、互鉴、融合的时代画卷中,人类文明之树必将结出新的累累硕果。

届“一带一路”国际合作高峰论坛举行在即,共建“一带一路”迎来又一个历史性时刻。当前,世界进入新的动荡变革期,大国博弈竞争加速升级,地缘政治局势持续紧张,全球经济复苏道阻且长,冷战思维、零和思维沉渣泛起,单边主义、保护主义、霸权主义甚嚣尘上,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字持续加重,全球可以预见和难以预见的风险显著增加,人类面临前所未有的挑战。在不确定、不稳定的世界中,各国迫切需要以对话弥合分歧、以团结反分裂、以合作促进发展,共建“一带一路”的意义愈发彰显、前景更加值得期待。从长远来看,世界多极化的趋势没有变,经济全球化的大方向没有变,和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变,各国人民追求美好生活的愿望没有变,广大发展中国家整体崛起的势头没有变,“一带一路”倡议具有广阔发展前景,如俄罗斯总统普京所说,从巩固合作基础、拓展合作领域、做优合作项目、到建设更加紧密的卫生合作、互联互通、绿色发展、开放包容、创新合作、廉洁共建伙伴关系,共建“一带一路”将更具创新与活力,更加开放和包容,为中国和世界打开新的机遇之窗。“一带一路”建设所及之处,不仅打通了互联互通之“路”,也彰显着合作共赢之“道”。大道不孤,众行致远。诚如英国历史学家彼得·弗兰科潘在其著作《丝绸之路:一部全新的世界史》中所感言:“丝绸之路曾经塑造了过去的世界,甚至塑造了当今的世界,也将塑造未来的世界。”

开放让世界更宽广,合作让未来更美好。作为长周期、跨国界、系统性的世界工程、世纪工程,共建“一带一路”的第一个10年只是序章,更辉煌的篇章期待各方共同书写。只要不忘合作初心、坚定不移前进,我们定能共同把这条造福世界的幸福之路铺得更宽更远,谱写互利共赢、人民相知相亲、文明互学互鉴的丝路时代新篇章。路在脚下,梦在前方。共建“一带一路”的前途无比光明,迈向人类命运共同体的未来更加美好!

新华社北京10月16日电

(四) 2019年,作为中老友谊和“一带一路”建设的见证者和受益者,老挝中老友好农冰村小学师生致信习近平主席表达感谢,习近平主席则在回信中欢迎他们“早日乘上中老铁路列车来到北京”。三年后,登上“澜沧号”动车组的老挝小乘客们如愿以偿:“我们坐上中老铁路列车啦!”历史,总是伴随着人们追求美好生活的脚步不断前行。“中国人民不仅

(五) 2022年9月,习近平主席在访问乌兹别克斯坦期间,赠给乌方一件中乌合作修复的希瓦古城历史文化遗迹微缩模型。这座位于古丝绸之路东西交汇之地的千年古城,在中方团队的帮助下重焕昔日光彩。“我愿出一袋黄金,只求看一眼希

(六) “春秋多佳日,登高赋新诗。”第三